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Intervención de S.E. la Presidenta de la República,  
Michelle Bachelet Jeria, al participar en la inauguración del 

Pabellón “El Amor de Chile” en La Araucanía 
 
 

Temuco, 31 de enero de 2018 
 

 
Amigas y amigos, mari mari lamien, mari mari kom pu che:  
 
Este pabellón ha llegado al lugar que le pertenece, al corazón 
profundo de Chile. Su madera y diseño nos representó, sirvió para 
acoger a visitantes de todo el mundo, para dar a conocer nuestra 
cultura diversa, y hoy regresa a casa para volver a abrir sus puertas 
desde La Araucanía. 
 
Y digo esto porque ustedes no saben la cantidad de comunas que 
pidieron que trajéramos este Pabellón. Y nosotros dijimos, “tiene que ir 
a La Araucanía, tiene que expresar aquello de lo cual nos hablaban 
nuestros poetas”. 
 
Porque en las faldas del Cerro Ñielol nace así un nuevo espacio para 
el encuentro, para el diálogo, para las culturas, para la gastronomía, 
para que entre todos valoremos y resguardemos nuestro patrimonio. 
 
En sus más de mil 700 metros cuadrados, cuenta con una sala 
multimedia que le va a permitir a los visitantes navegar por la gran 
diversidad de la oferta alimentaria. A ello se suma un auditorio, sala 
multiuso, restaurant y tienda para la comercialización de diferentes 
productos de nuestra tierra, de esta región. 
 
La Intendencia, el Municipio de Temuco y diversas organizaciones 
locales sumaron sus fuerzas para que hoy tengamos este proyecto 
hecho realidad, del cual nos sentimos muy orgullosos como país.  
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Y eso es lo que se logra cuando se trabaja en equipo, eso hace el 
amor compartido a esta tierra. Amor que yo también tengo porque 
algunos deben saber que yo soy fruto del amor que se gestó aquí en 
Temuco, cuando mi padre y mi madre se conocieron aquí. No estoy 
diciendo que me concibieron aquí, sino que se conocieron, se amaron 
y se casaron en Temuco. Lo otro no se los pregunté nunca a ellos, 
francamente.  
 
Porque, aunque no siempre sea fácil, frente a cada desafío, el mejor 
camino va a ser siempre que avancemos juntos, integrando todas las 
voces y no dejando a nadie atrás. Y eso es lo que necesita Chile y es 
lo que necesita La Araucanía ¿no es cierto? Muchos quienes nos han 
precedido, sus testimonios, hablaban justamente de eso.  
 
Y en estos años he podido ver cómo esta hermosa región ha logrado 
grandes avances, lo que no quiere decir que no falte mucho más por 
avanzar, pero hay avances que tenemos que reconocer: cómo han 
cambiado sus ciudades y sus pueblos, cómo han mejorado sus 
caminos, escuelas y centros de salud.  
 
Pero también he visto, con mucha frustración, cómo grandes deudas 
de nuestra historia siguen persistiendo aquí, provocando dolor, 
desigualdad y división. 
 
Y es por eso que en La Moneda yo pedí perdón a nombre del Estado, 
por la deuda que hemos tenido con nuestro pueblo mapuche y con La 
Araucanía.  
 
Es una realidad que el país entero tiene que mirar de frente. Y hay 
algo que todo gobernante debe asumir con humildad: no hay milagros 
para recuperar brechas que se arrastran por décadas.  
 
Por eso que es tan importante que sepamos retener las enseñanzas 
de este trecho que hemos caminado juntos. 
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Los habitantes de La Araucanía, en toda su diversidad, piden 
transversalmente que el Estado haga un reconocimiento a su identidad 
específica. Piden ser escuchados con respeto y que el diálogo sea 
efectivo. Piden que se pongan a disposición herramientas para que el 
desarrollo no sea una promesa lejana, sino que una realidad en la que 
todos pueden participar. 
 
Lejos del fatalismo, lo que se ha fortalecido son las ganas de hacer las 
cosas de otra manera. 
 
Por eso, en vez de hablar de descentralización -es decir, de llenarse la 
boca hablando de descentralización- le dimos un real impulso. En dos 
años más serán los habitantes de La Araucanía los que elegirán a su 
nuevo gobernador o gobernadora regional, a cargo de un gobierno 
regional con más atribuciones y más recursos. 
 
Y una de las cosas que hemos desarrollado en este Gobierno, en 
todas las políticas públicas, es hacernos cargo que las comunas son 
muy distintas, y por lo tanto que lo puede ser bueno para una, no 
necesariamente es bueno para otras. Y que, por lo tanto, no podemos 
tratar a todo el país y a todas las comunas por igual, sino que quienes 
más necesitan hay que apoyarlos más.  
 
Y por eso que reconocimos –a través de un Plan Especial de 
Desarrollo– las necesidades urgentes de las comunas de Carahue, 
Puerto Saavedra, Toltén, Teodoro Schmidt y Nueva Imperial -varios de 
los alcaldes, aquí nos acompañan- y lo que hicimos fue facilitar la 
aprobación de sus proyectos y generar -como decía la intendenta– un 
Fondo Especial de Inversión. Fíjense que el año pasado, se aprobaron 
647 millones de pesos para mejorar caminos y este año 2018, se 
estima una inversión de 2 mil 200 millones de fondos adicionales. 
 
Asimismo, con el Fondo de Convergencia Regional se aprobaron 
recursos por más de mil 625 millones de pesos para dar soluciones 
concretas a los problemas de acceso a agua potable rural y energía de 
Angol, Collipulli o Traiguén. 
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Es decir, quisimos que la descentralización fuera mucho más que una 
linda palabra y que se viera reflejada en cambios tangibles en la 
región, con más recursos y con iniciativas decididas por los vecinos, 
no en un escritorio en Santiago.  
 
Me apresuro, hablo muy rápido, eso me pasa. Es que como quedan 
pocos días de Gobierno, queremos aprovecharlos hasta el último día, 
por eso que hablo muy rápido. A trabajar con intensidad, sacar las 
tareas adelante y cumplir con lo que nos hemos comprometido.  
 
Yo decía que no queríamos sólo hablar de descentralización, sino que 
esto se viera reflejado en cambios tangibles, de verdad, que les 
llegaran a las personas, que les cambiaran sus vidas para mejor, con 
más recursos, pero también con iniciativas, que fueran los propios 
vecinos, las comunidades las que las definieran y no en un escritorio 
en Santiago.   
 
Quisimos que la descentralización y las nuevas oportunidades también 
se vieran reflejadas al interior de la región, con integración efectiva. Y 
ése es el sentido de duplicar la cantidad de kilómetros de pavimentos 
básicos, de mejorar el estándar técnico de los caminos en 
comunidades indígenas, o de mejorar la conectividad del eje de 
conexión longitudinal con las regiones de Los Ríos y Biobío. 
 
O que hayamos invertido cifras históricas para proveer agua a 24 mil 
familias con nueva infraestructura de agua potable rural. Y uno puede 
decir “24 mil familias”, ¿pero saben ustedes qué significa esta 
inversión? Que en cuatro años hemos invertido lo mismo que se 
invirtió, aquí en la Región de La Araucanía, desde el año 1964 hasta el 
2014. Todo eso en APR es lo que hemos hecho en estos cuatro años.   
 
Yo sé que falta más, pero eso es lo que hemos hecho. Porque yo sé 
que están cansados de esperar y que se les prometan cambios. Al 
igual que ustedes, prefiero que sean los hechos los que hablen por sí 
mismos. 
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Hechos como la duplicación de la inversión en viviendas, que permitió 
mejorar su calidad y que tengamos 81 mil 670 subsidios entregados 
en la región, de los cuales casi 30 mil ya están entregadas, pero hay 
muchas en Cunco y otras que están a punto de estar listas. O que 
desde el año 2016 a la fecha se hayan entregado más de 3 mil 
viviendas rurales, incorporando la cosmovisión mapuche en su 
arquitectura. 
 
Hechos concretos, como pueblos que crecen más armónicamente con 
más de 30 kilómetros de ciclovías, 66 kilómetros de pavimentos 
decididos participativamente o el nuevo Parque Urbano de Isla Cautín. 
 
Y, por cierto, algo fundamental, decir que también hay hechos muy 
sólidos en educación y salud, ámbitos que son de primera importancia 
para cualquier familia. 
 
En educación, proyectos como la remodelación de la “Escuela 
Augusto Winter” en Saavedra, del “Colegio Mundo Mágico” aquí en 
Temuco, o del “Liceo James Mundell” en Cholchol o la construcción de 
los bellos complejos educacionales “Darío Salas” en Carahue y 
“Nueva Alborada” en Teodoro Schmidt, dan cuenta de nuestra 
voluntad de fortalecer la educación pública, de asegurar calidad y 
dignidad para todas y todos.  
 
Cómo no va a ser un tremendo avance que en educación preescolar 
se sumaron 5 mil 617 cupos en salas cunas y niveles medios, con la 
construcción de nada menos que 98 establecimientos de primerísima 
calidad y estándares. Los que hayan podido visitar las salas cunas, la 
verdad es que son maravillosas, porque yo que tuve a mis amigos 
estudiando y trabajando en salas cunas, pagando, la verdad es que 
eran casas adaptadas; éstas son establecimientos hechos pensando 
en los niños y sus necesidades. Extraordinario, y eso es lo que 
ustedes se merecen.  
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O que, en educación superior, más de 20 mil jóvenes de la región se 
hayan beneficiado ya con la gratuidad para estudiar –como el caso de 
Rony y de tantos otros- sin tener que pagar y lo más importante, sin 
tener que endeudarse, o sin tener que decirle al hijo que no se puede 
estudiar porque no hay recursos. Ése es un país que avanza.  
 
Y si bien por ley el 50% de los estudiantes tiene gratuidad, en esta 
región es más alto el porcentaje, y para el próximo año va a crecer, 
porque es el 60% por Ley de Presupuesto, lo que hace que mientras 
más vulnerabilidad haya, más estudiantes van a poder estudiar.  
 
En salud se han inaugurado dos grandes obras: el Hospital de Lautaro 
y el de Pitrufquén y avanzan en su construcción los hospitales de 
Angol, Cunco, Carahue, Padre las Casas y Curacautín. Además, en 
pleno proceso de licitación se encuentran el Hospital Intercultural de 
Makewe y los hospitales de Vilcún, Villarrica, Collipulli y Lonquimay. 
 
Y la histórica inversión que impulsamos en materia de infraestructura 
en salud, se materializa claramente aquí en la Araucanía, sumando a 
los hospitales que ya he mencionado, nuevos centros de atención 
primaria, con 7 CESFAM entregados, además de 11 CECOSF y 5 
SAR. 
 
Pero también no sacamos nada con tener edificios sino tenemos a las 
personas, no sacamos nada con tener nuevos edificios si no tenemos 
el personal que los atienda. Y en este tiempo hemos enviado más de 
100 nuevos médicos y 100 especialistas para mejorar la capacidad de 
respuesta de la Red de Salud, con más medicina intercultural, más 
respeto por los saberes diversos.  
 
Son muchos más los avances que se podrían destacar, los proyectos 
que han significado cambios positivos en las vidas de las personas, 
desde los apoyos para más 7 mil 600 emprendedores, para que hagan 
crecer su negocio hasta el nuevo y moderno complejo policial de 
Investigaciones. 
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Y esos no son logros que haya empujado el Gobierno solo, esos son 
logros que hemos empujado todos juntos, trabajando codo a codo con 
todos ustedes. Son el resultado del empuje de toda una región.  
 
Quiero agradecerles a todos por su compromiso, a todos los miembros 
del Gobierno Regional, a las organizaciones sociales, a los esfuerzos 
público-privados y a las familias, y por cierto a los alcaldes, alcaldesas 
y consejos municipales. Juntos hemos hecho mucho, y debemos estar 
orgullosos de ello. Gracias a todos y todas.  
 
Esta región tiene un empuje formidable y debe mantenerse ese 
empuje para consolidar lo logrado y para seguir enfrentando los 
desafíos que vienen. El desarrollo verdadero, la equidad que 
necesitamos y la buena convivencia democrática no se alcanzarán sin 
las voces de ustedes.  
 
Amigas y amigos:  
 
Tengo plena conciencia que no basta con los avances sectoriales. Lo 
que se necesita es una mirada integral, surgida desde La Araucanía y 
que marque un cambio para que al fin exista un nuevo trato con el 
Estado. 
 
Por eso que frente a la multiplicidad de tareas y a la complejidad de 
los retos, y como fruto del diálogo y del intercambio, propusimos un 
Plan de Reconocimiento y Desarrollo de La Araucanía, para hacer 
frente a un historia de desencuentros y postergación de la región y del 
pueblo Mapuche. 
 
En este plan no solamente se contempla un refuerzo de la inversión 
sectorial para superar una evidente situación de retraso, sino también 
un mayor reconocimiento político y cultural de nuestros pueblos 
originarios y, al mismo tiempo, protección y apoyo a las víctimas de la 
violencia en la región.  
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Una de las iniciativas más importantes ya se tramita ante el Congreso 
Nacional, es el proyecto de ley que crea un plan especial de 
inversiones para la región. Entre otras medidas, dispone el acceso 
preferente a subsidios y programas en la región, la ampliación de los 
beneficios de vivienda, riego y desarrollo campesino y la creación de 
incentivos tributarios especiales para las empresas que trabajen en la 
región, se instalen y generen empleo en las comunas más pobres. 
 
Son avances importantes, basados en el diálogo, la paz y el 
reconocimiento, en los que no podemos retroceder. Porque damos 
marcha atrás cuando ponemos el conflicto antes que el entendimiento, 
cuando reemplazamos la palabra por la agresión.  
 
En los últimos días ha habido situaciones graves y preocupantes. No 
las toleramos, pero tampoco nos apresuramos a sacar conclusiones 
antes de agotar las investigaciones. 
 
Ciertamente, esto exige celeridad y voluntad de reestablecer sin 
demora la confianza básica en las instituciones; pero tampoco se 
pueden olvidar por un momento a las personas. 
 
El diálogo, la convergencia en el interés común de la gran mayoría de 
la región que anhela paz y desarrollo inclusivo debe predominar en 
nuestro horizonte.  
 
Sabemos que el camino del Estado de Derecho, la justicia, el 
reconocimiento cultural y el desarrollo equitativo son a veces más 
lentos de lo que quisiéramos. Pero son el único camino que conduce 
efectivamente al objetivo.  
 
Y ése es el camino que hemos tomado, ése es en el que debemos 
perseverar. Corrigiendo todo lo que haya que corregir y valorando los 
cambios que en conjunto pudimos impulsar. Respetando la diversidad 
tan característica de la región, creando condiciones para un 
entendimiento duradero, que es lo que todos anhelamos. 
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Muchas gracias, ¡que viva La Araucanía, que viva todos ustedes! 
 
Muchas gracias.  
 

 
***** 

 
 

Temuco, 31 de enero de 2018 
LFS  


